
Εισαγωγή στην Πληροφορική
Ενότητα 1: Εισαγωγή στην Επιστήμη της   

Πληροφορικής

Μιχάλης Βαΐτης
Τμήμα Γεωγραφίας

Πανεπιστήμιο Αιγαίου



Άδειες Χρήσης

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε άδειες 
χρήσης Creative Commons. 

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που υπόκειται 
σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η άδεια χρήσης 
αναφέρεται ρητώς. 
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Χρηματοδότηση
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού. 

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.
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Σκοποί  ενότητας
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• Να διακρίνετε τη διαφορά μεταξύ δεδομένων και
πληροφορίας.

•Να γνωρίζετε το αλφάβητο της πληροφορικής και το
δυαδικό σύστημα αρίθμησης.

•Να γνωρίζετε πώς αναπαριστάνονται σε bits διακριτά
και συνεχή δεδομένα.

•Να μπορείτε να υπολογίζετε τα bytes που απαιτούνται
για την αναπαράσταση δεδομένων.

•Να μπορείτε να εκτελείτε βασικές αριθμητικές και
λογικές πράξεις στο δυαδικό σύστημα αρίθμησης.



Αναπαράσταση Διακριτών Δεδομένων
Δυαδικό Σύστημα Αρίθμησης



Αναπαράσταση δεδομένων 
στην Πληροφορική

Δεδομένα του πραγματικού 
κόσμου

Δεδομένα στον υπολογιστή

Κωδικοποίηση ‐ Ψηφιοποίηση



Αλφάβητο: { 0, 1}              [είναι το απλούστερο αλφάβητο]

0  αριθμός μηδέν, λογική τιμή «Ψευδές» (false), κατάσταση Off

1  αριθμός ένα, λογική τιμή «Αληθές» (true), κατάσταση On

Τα σύμβολα 0 και 1 καλούνται bits

[Binary digits : bits (δυαδικά ψηφία)]

Αναπαράσταση δεδομένων 
στην Πληροφορική



Αναπαράσταση δεδομένων 
στην Πληροφορική

Byte : ακολουθία 8 bits    [ψηφιολέξη]

1 kilobyte (KB) 210 bytes = 1.024 bytes (~ 1.000 bytes)

1 megabyte (MB) 210 KB = 220 bytes = 1.048.576 bytes (~ 1.000.000 bytes)

1 gigabyte (GB) 210 MB = 230 bytes = 1.073.741.824 bytes (~ 1.000.000.000 bytes)

1 terabyte (TB) 210 GB = 240 bytes = 1.099.511.627.776
bytes

(~ 1.000.000.000.000 
bytes)



Αναπαράσταση δεδομένων 
στην Πληροφορική

- Αναπαράσταση διακριτών δεδομένων

- Χαρακτήρες (γράμματα, ψηφία, σύμβολα)

- Αριθμοί

- Αναπαράσταση συνεχών δεδομένων

- Ήχος



n bits  2n διαφορετικοί συνδυασμοί δυαδικών ψηφίων

Αναπαράσταση διακριτών 
δεδομένων 

n = 1 n = 2 n = 3
0 00 000
1 01 001

10 010
11 011

100
101
110
111

21 = 2

22 = 4

23 = 8

24 = 16

25 = 32

26 = 64

27 = 128

28 = 256

20 = 1

Συχνότερες δυνάμεις του 2



Αναπαράσταση χαρακτήρων 

- Κώδικας ASCII (1967)

(American Standard Code for Information Interchange)

- Επτά (7) bits, άρα 128 διαφορετικοί χαρακτήρες



Κώδικας ASCII
US ASCII 1967 Code Chart



Κώδικας ASCII
US ASCII 1967 Code Chart



Κώδικας ASCII
US ASCII 1967 Code Chart

“Α” 1000001

BEL  0000111



Επέκταση κώδικα ASCII



Ελληνικός Κώδικας (ISO 8859‐7)



Ελληνικός Κώδικας (ISO 8859‐7)
(128)10

(255)10



Αναπαράσταση αριθμών 
Σύστημα αρίθμησης: συμβολική μέθοδος για 
καταμέτρηση

Δεκαδικό σύστημα αρίθμησης

Αλφάβητο: { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 }

Δυαδικό σύστημα αρίθμησης

Αλφάβητο : { 0, 1 }

Οκταδικό σύστημα αρίθμησης

Αλφάβητο: { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 }

Δεκαεξαδικό σύστημα αρίθμησης

Αλφάβητο: { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F }



Δεκαδικό σύστημα αρίθμησης
Δεκαδικό σύστημα αρίθμησης

Αλφάβητο: { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 }

Αναπαράσταση αριθμών:

123  = 1 x 100 + 2 x 10 + 3 =

= 1 x 102 + 2 x 101 + 3 x 100

0,25 = 2 x 0,10 + 5 x 0,01 =

= 2 x (1/10) + 5 x (1/100) =

= 2 x 10‐1 + 5 x 10‐2

Βάση του συστήματος είναι το 10



Δυαδικό σύστημα αρίθμησης

Δυαδικό σύστημα αρίθμησης

Αλφάβητο : { 0, 1 }

Βάση του συστήματος είναι το 2

(ΧΥΖ,KLΜ)2 = X x 22 + Y x 21 + Z x 20, K x 2‐1 + L x 2‐2 + Μ x 2‐3

20 = 1 2‐1 = ½ = 0,5

21 = 2 2‐2 = ¼ = 0,25

22 = 4 2‐3 = 1/8 = 0,125



Δυαδικό σύστημα αρίθμησης
24=16 23=8 22=4 21=2 20=1 Δεκαδικός

0 0

1 1

1 0 2

1 1 3

1 0 0 4

1 0 1 5

1 1 0 6

1 1 1 7

1 0 0 0 8

1 0 0 1 9

1 0 1 0 10

1 0 1 1 11

1 1 0 0 12

1 1 0 1 13

1 1 1 0 14

1 1 1 1 15

1 0 0 0 0 16



Μετατροπή αριθμού από το δυαδικό στο δεκαδικό σύστημα

Ακέραιο μέρος του αριθμού

(100010)2 =  (34)10

Περισσότερο σημαντικό ψηφίο (Most Significant Bit – MSB)
Λιγότερο σημαντικό ψηφίο (Less Significant Bit – LSB)

0    *    20 = 0
1    *    21 = 2
0    *    22 = 0
0    *    23 = 0
0    *    24 = 0
1 *    25 = 32               
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Διαδικασία μετατροπής

LSB

MSB



Μετατροπή αριθμού από το δυαδικό στο δεκαδικό σύστημα

Κλασματικό μέρος του αριθμού

(0,011)2 =  (0,375)10

0    *    2-1 = 0
1    *    2-2 = 0,25
1    *    2-3 = 0,125

-------
0,375

Διαδικασία μετατροπής

(100010,011)2 =  (34,375)10Τελικά:



Μετατροπή αριθμού από το δεκαδικό στο δυαδικό σύστημα

Ακέραιο μέρος του αριθμού

(41)10 =  (101001)2 41

20

10

5

2

1

0

1

0

0

1

0

1

(41)10 = (101001)2

÷
2



Μετατροπή αριθμού από το δεκαδικό στο δυαδικό σύστημα

Κλασματικό μέρος του αριθμού

(0,6875)10 = (0,1011)2 0,6875

0,375

0,75

0,5

1

0

1

1

0,375

0,75

0,5

0

(0,6875)10 = (0,1011)2

×
2

(41,6875)10 =  (101001,1011)2Τελικά:



Δεκαεξαδικό σύστημα αρίθμησης

Αλφάβητο : { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F }

Βάση του συστήματος είναι το 16

(ΧΥΖ,KL)16 = X x 162 + Y x 161 + Z x 160, K x 16‐1 + L x 16‐2

160 = 1 16‐1 = 1/16 = 0,0625

161 = 16 16‐2 = 1/256 = 0,00390625

162 = 256

Δεκαεξαδικό σύστημα αρίθμησης



Δεκαδικό Δεκαεξαδικό Δυαδικό

0 0 0000

1 1 0001

2 2 0010

3 3 0011

4 4 0100

5 5 0101

6 6 0110

7 7 0111

8 8 1000

9 9 1001

10 Α 1010

11 Β 1011

12 C 1100

13 D 1101

14 E 1110

15 F 1111

Δεκαεξαδικό σύστημα αρίθμησης



Δεκαεξαδικό σύστημα αρίθμησης
Παράδειγμα:

Ο αριθμός (015Α)16 αντιστοιχεί στον αριθμό (346)10



Η μετατροπή από το δυαδικό στο δεκαεξαδικό πραγματοποιείται με το να
χωρίσουμε το δυαδικό αριθμό σε τετράδες ψηφίων ξεκινώντας από την
υποδιαστολή και προχωρώντας προς τα αριστερά και προς τα δεξιά.
Συμπληρώνουμε με 0 για να σχηματιστούν τετράδες (στην αρχή για το
ακέραιο μέρος, στο τέλος για το κλασματικό). Κάθε τετράδα αντιστοιχίζεται
στο ισοδύναμο δεκαεξαδικό ψηφίο

Παραδείγματα:

Μετατροπή αριθμού από το δυαδικό στο δεκαεξαδικό σύστημα

(0101111)2

(1111)2 (15)10 (F)16

(0010)2 (2)10(2)16

Άρα τελικά: (2F)16

(10101101,1)2

1  (1000)2 (8)10  (8)16

(1101)2 (13)10 (D)16

(1010)2 (10)10 (A)16

Άρα τελικά: (AD,8)16



Μετατροπή αριθμού από το δεκαεξαδικό στο δυαδικό σύστημα

(10F)16
1 (0001)2
0 (0000)2
F (1111)2

Άρα τελικά: (100001111)2

Αντιστοιχούμε σε κάθε ψηφίο του δεκαεξαδικού αριθμού τον 
αντίστοιχο δυαδικό (4 bits).

Παραδείγματα:

(27F41,8)16
2  (0010)2
7  (0111)2
F  (1111)2
4 (0100)2
1  (0001)2

8 � (1000)2

Άρα τελικά: (100111111101000001,1)2



Τέλος Διάλεξης


